

# સલામી સવારની..

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

**બેરી-છોરાં ભું ગમે ઈ થાય, અમારી રક્ષા કરો!**  
**દયાન રાખો માત્ર અમારો, ઘરની ઉપેક્ષા કરો!**  
**'કેબીનેટ'માંથી કરે ફોન ઘરે - 'આખે ભીંડાભું'**  
**દેશભું ગમે ઈ થાય, પણ તમે તિતિક્ષા કરો!**  
**(પોલીસને અંગત મો. ફોન ન રાખવાનો કતવો)**

**છે કર્મચારી,**  
**ગુલામ ન રાખો !**  
**માતાવ બનો...!!**  
**(સાહેબો, માણસ બનો તો ઘણું)** (માનવીય દષ્ટિકોણ)

**ચિંતન**  
**અતિપરિચયાત્ અવજ્ઞા ભવતિ ।**  
**અતિપરિચયાત્ અનાદરો ભવતિ ॥**

ઉપરોક્ત શ્લોક નીતિશતકમાંથી લેવામાં આવેલ છે.  
ઘણો પરિચય થવાથી અવજ્ઞા અને અનાદર થાય છે,  
અતિપરિચય તિરસ્કાર પેદા કરે છે.

સોની સાથે સંબંધોમાં સ્તર પ્રમાણે મર્યાદા રાખવી જોઈએ. નોકર-દાસ સાથે શેઠ-માલિકનો સંબંધ, શિક્ષક ગુરુના શિષ્ય સાથેના, પિતા-પુત્ર સાથે વગેરેમાં 'મર્યાદા' સાચવીને રહેવું જોઈએ.

- સુવિચાર**
- માણસે પોતામાં રહેલા માણીનો ઉછેર કરવાનો છે, કઠિયારાનો નહિ - **સુરેશ દલાલ**
  - ડર સુઝે ભી લગા ફાંસલા દેખ કર, પર મેં આગે બઢતા ગયા રાસ્તા દેખકર, મુઠ બ મુઠ મેરે નજદીક આતી ગઈ, મેરી મંઝીલ મેરા હોંસલા દેખકર - **ઈફકાલા પટેલ**
  - દરેક માણસ એની જીભ પાછળ છુપાયેલો હોય છે, જો એને સમજવો હોય તો એને બોલવા દો - **ઓશો**
  - મનમાં ભરીને નહિ પણ મન ભરીને જીવો - **મુંબઈ સમાચાર**
  - મોટાઈ જીવવાની લાયકાત હોવી જોઈએ,
  - બાકી મોટા થઈ જવું એ કંઈ મોટી વાત નથી - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
  - ઈશ્વર પણ રવિવારે ક્યાં આરામ કરે છે? - **આલબર્ટ આઈન્સ્ટાઈન**
  - આજનું ઔષધ : બે નંગ અંજીર ગોરસઆંબલીના બે ગોટા સાથે એક મહિનો ખાવાથી શ્વાસ દમમાં રાહત થાય છે. (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**

જૂના જમાનાની વાત છે. મહાકાવ્ય યીનાના યુવાધનને અકીણના બંધાણી બનાવી અમેરિકા અને બ્રિટને જાણે નિરાંત થઈની અનુભૂતિ કરી. અને પાડોશી દેશ જાપાન જે ખૂબ નાનો દેશ હોવા છતાં યુદ્ધમાં યીનેને હરાવી દે તેવું મજબૂત લક્ષર સાથે આગળ વધી રહ્યું હતું. યીનેનો ઘણો બધો પ્રદેશ જાપાને જીતી લીધો હતો.

સમગ્ર યીની પ્રજા યુદ્ધથી ઘાટી ગઈ હતી. યુદ્ધના ભયંકર પરિણામો, સામાન્ય પ્રજા ભોગવી રહી હતી. ચારેબાજુ અરાજકતા, ભય, મોંઘવારી, ભૂખમરોથી પ્રજા બેહાલ બની ગઈ હતી. એક પુત્રી તેની માતા સાથે યુદ્ધમાં યીનેના જે હાલ થયા તે વિશે વાત કરી રહી હતી. તેણે કહ્યું, 'મા, મને ખૂબ જ ચિંતા થાય છે. આપણા દેશવાસીઓ ખૂબ તકલીફમાં છે જેમાંથી છૂટતા વર્ષો લાગશે મને તો કોઈ માર્ગ સૂઝતો નથી.' યીની માતાએ પુત્રીને કહ્યું, 'પ્રભુ, સૌ સારા વાના કરશે.' પુત્રીએ કહ્યું, 'મા, તમને તો પ્રભુ પ્રાર્થનામાં પરમ આસ્થા છે. તમે પ્રભુને એવી પ્રાર્થના કરો કે આપણા દુઃખને દેશ જાપાન ઉપર કુદરત ક્રોધાવમાન થાય અને તારાજ કરી દે.'

યીની માતાએ કહ્યું, 'બેટા, પ્રભુને પ્રાર્થના તો સર્વનું કલ્યાણ માટે કરવાની હોય. પ્રભુ તો સૌના હિતેચ્છુ છે, સૌના પાલનહાર છે. માટે પાલનહારને જ સંહાર માટે પ્રાર્થના કરવી એ બેવકૂફી છે. યુદ્ધ તો માનવસર્જિત છે અને એનો સામનો આપણા યીની બંધુઓએ કરવો જ પડશે, બાકી માનવતાની યાતક એવી કોઈ પણ પ્રાર્થના પ્રભુને કરવી એ પ્રભુનું અપમાન છે. પ્રાર્થના કલ્યાણ માટે જ હોય. માટે આવી કોઈ પ્રાર્થના નહીં કરવી જોઈએ.'

દીકરીને માતાની લાગણી સમજાઈ અને ગરદન શરમથી ઝુકી ગઈ.

# યે પબ્લિક હૈ સબ જાનતી હૈ....

કર્ણાટકની વિધાનસભાની ચૂંટણી કેન્દ્ર અને રાજ્ય બેઉ સ્તરે નિર્ણાયક બની રહેવાની શક્તિ ધરાવે છે. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અને કોંગ્રેસ અધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધી બેઉ માટે તે પ્રતિષ્ઠાની જ નહીં બલકે એમનું ભવિષ્ય કંડારનારી દિશાસૂચક ચૂંટણી છે. ૨૦૧૮ની લોકસભાની ચૂંટણીમાં યેનકેન પ્રકારે પણ પુનરાગમન કરવા કુતસંકલ્પ નરેન્દ્ર મોદીએ ચૂંટણી પૂર્વે વિક્રમ સંખ્યામાં જાહેરસભાઓ સંબોધી છે. મોદી પાસે એક રંગમંચના કલાકાર જેવી ડાંચલોગબાજીની કળા છે અને યુવાનો, મહિલાઓથી લઈ શ્રમજીવી પ્રજાને ધોળાદિવસે તારા બતાવવાની જાદુઈ હથોટી છે. મોદી ચૂંટણી સભાઓમાં જે કંઈ બોલે છે તે વખત પૂરતી તાળીઓ ઉઠાવવા માટે હોય છે. એમાં જુલમાબાજી હોય છે, અતિરંજન હોય છે, જે તે પ્રદેશ કે પ્રજા વિશેનો કૃત્રિમ અહોભાવ હોય છે. મતલબ કે એમાં બહુ જ ઓછું નક્કર તત્ત્વ હોય છે. મનમોહનસિંહ કહે છે એમ એમાં વડાપ્રધાનની વાણીની ગરિમા નથી હોતી. તેઓ પોતે જ શ્રેષ્ઠ છે, કોંગ્રેસે દેશનું સત્યાનાશ વાળી દીધું છે અને પોતે દેશને પ્રગતિના પંથે લઈ જવા માગે છે એમાં હજી પણ નામશેષ થઈ જવા આવેલી કોંગ્રેસ અડચણો ઊભી કરી રહી છે. એવા અનર્ગળ આક્ષેપોનો તોપમારો કરી મોદી એમની 'કોંગ્રેસ મુક્ત ભારત'ની ઝુંબેશને આગળ ધપાવવા એડી ચોટીનું જોર લગાવી રહ્યા છે. સામા પક્ષે કર્ણાટક એના કોંગ્રેસી

મુખ્યમંત્રીને જ હજી મુખ્યમંત્રી પદ માટે સૌથી લાયક નેતા માને છે. મોદી-શાહની જુગલજોડીએ પસંદ કરેલ ભાજપના મુખ્યમંત્રી પદના ઉમેદવાર યેદીયુરપ્પા અગાઉ એક વાર કર્ણાટકના શાસનની ધુરા સંભાળી ચૂક્યા છે, પરંતુ ૨૦૧૨-૧૩ આરોપોસર જેલની હવા પણ ખાઈ આવ્યા છે. એમનું સૌથી મજબૂત માગે છે એમાં હજી પણ નામશેષ થઈ જવા આવેલી કોંગ્રેસ અડચણો ઊભી કરી રહી છે. એવા અનર્ગળ આક્ષેપોનો તોપમારો કરી મોદી એમની 'કોંગ્રેસ મુક્ત ભારત'ની ઝુંબેશને આગળ ધપાવવા એડી ચોટીનું જોર લગાવી રહ્યા છે. સામા પક્ષે કર્ણાટક એના કોંગ્રેસી

મુખ્યમંત્રીને જ હજી મુખ્યમંત્રી પદ માટે સૌથી લાયક નેતા માને છે. મોદી-શાહની જુગલજોડીએ પસંદ કરેલ ભાજપના મુખ્યમંત્રી પદના ઉમેદવાર યેદીયુરપ્પા અગાઉ એક વાર કર્ણાટકના શાસનની ધુરા સંભાળી ચૂક્યા છે, પરંતુ ૨૦૧૨-૧૩ આરોપોસર જેલની હવા પણ ખાઈ આવ્યા છે. એમનું સૌથી મજબૂત માગે છે એમાં હજી પણ નામશેષ થઈ જવા આવેલી કોંગ્રેસ અડચણો ઊભી કરી રહી છે. એવા અનર્ગળ આક્ષેપોનો તોપમારો કરી મોદી એમની 'કોંગ્રેસ મુક્ત ભારત'ની ઝુંબેશને આગળ ધપાવવા એડી ચોટીનું જોર લગાવી રહ્યા છે. સામા પક્ષે કર્ણાટક એના કોંગ્રેસી

## તંત્રીસ્થાનેથી...

પાસું જ્ઞાતિ સમુદાય બળ હતું. વિચક્ષણ સિદ્ધરમેયાએ યેદિયુરપ્પાની જ્ઞાતિના લિંગાયત સંપ્રદાયને હિંદુ ધર્મથી જુદો દરજ્જો આપવાની દરખાસ્ત કરી એવી રાજકીય ચાલ ખેલી છે કે હવે મોદી માટે યોગી આદિત્યાનાથને મેદાનમાં ઉતારી શેષ હિંદુ સમાજનું ધ્રુવીકરણ

સિવાય બીજો વિકલ્પ જ નથી ભવ્યો. છેલ્લા તબક્કામાં ભિમાર સોનિયા ગાંધીને પણ કોંગ્રેસે મેદાનમાં ઉતારી જંગ જીતવા માટે નહેરુ ગાંધી પરિવારની તમામ તાકાત હોડમાં મૂકી છે. સોનિયા ભવે તૈયાર સ્વીચ વાંચતા હોય પણ એમણે કરેલું વિધાન મતદારોને જબરી અપીલ કરી શકે છે. એમણે કહ્યું છે કે મોદી કલાકાર જેવી ડાચલોગબાજી કરે છે - પરંતુ એમની રમૂજ લાગતી ભાષણબાજી પેટ નહીં ભરાય. જો એથી પેટ ભરાયું હોય તો ભલે વધુ ભાષણો ઝીંકે. મોદી પાસે 'વંશવાદી' નહેરુગાંધી પરિવાર પોતાના અસ્તિત્વ માટે ઝગમગ રહ્યા હોવાનું હાથવગું, ચર્ચા ગયેલું હથિયાર છે. ખરી તાકાત પ્રજાની છે. યે પબ્લિક હૈ, સબ જાનતી હૈ...

# કેરી અને આરોગ્ય

દરેકને ભાવતી કેરીનું આગમન શહેરમાં થઈ ચુક્યું છે. ઠપ ડીઝી ગરમીમાં આનંદ આપતી અમુક જૂજ ઘટનાઓમાં એક એટલે કેરી. વેકેશનનો ગાળો હોય, ઘર સગા ઝાલાઓ થી ભયુ ભયુ હોય, અને બપોરે જમણમાં કેરી હોય, એટલે ઉનાળો ગમે તેટલો અકાવવાનો હોય, તો ય સાર્થક લાગે. આજે આપણે કેરીની આરોગ્ય વિષયક વાતો જાણીએ.

આયુર્વેદમાં કેરી વિષે પ્રચૂર વર્ણન છે. સંહિતાઓથી લઈને નિવંદુઓ સુધી કેરીનું વર્ણન જોવા મળે છે. ચરકસંહિતામાં કેરીનું કયાયસ્કંધ અને અમ્લસ્કંધમાં વર્ણન છે (ચરકસંહિતામાં દ્રવ્યોનું વર્ગિકરણ 'સ્કન્ધ' માં કરાયું છે) યોગરત્નાકરનામના ગ્રંથમાં તો કેરીને 'ફલાવિરાજ' નું સંબોધન કરાયું છે.

કેરીના ગુણો ની વાત કરીએ તો કાચી કેરી, પાકી કેરી, ખાટી તેમજ મીઠી કેરી, આદિ પ્રમાણે કેરીના અલગ અલગ ગુણો હોય. જેમકે કાચી કેરી વાયુ તથા પિત્તને વધારનારી, રૂક્ષ, ઉષ્ણ, સુગંધી, રૂચિકર, તેમજ પ્રમેહ કેરીમાં ગોળ-જીરુ નાખીને ખવાય, બાફલો

પાકી કેરી વાયુને મટાડનાર, બલવર્ધક, વર્ણને સુધારનાર, પચવામાં ભારે, તથા સુખની અનુભૂતિ કરાવનાર છે. પાકી પણ ખાટી કેરીનો રસ ખવાય તેમજ લસ્સી થી લઈને આઈસક્રીમ સુધી પાકી કેરીનું ચલણ છે. કેરીના ગોઠલામાં થી ગોઠલી નીકળે જેને સુકવીને મુખવાસ બને. આ બધી ચીજોના પોતાના ગુણો છે, અવગુણો પણ છે. અંતિમાત્રામાં કોઈપણ વસ્તુ તકલીફ કરે, અને યોગ્ય માત્રામાં આનંદ પણ આપે અને ગુણ પણ કરે. યુનાને વેદકમાં પણ પાકી કેરી વિષે ઘણું લખાયું છે. પાકી કેરી ચરબી વધારનાર, ખુશ કરનાર, ઝાડો સાક લાવનાર, પેશાબ વધારનાર છે.

આયુર્વેદમાં આંબાનો ઔષધ તરીકે ખૂબ ઉપયોગ કરાયેલો છે. જેમકે લોહીના ઝાડામાં આંબાના પાન નો રસ ઉપયોગી છે. આંબાની ગોઠલીનું ચૂર્ણ કરમીયા પર અસરકારક છે, દૂલતા હરસમાં આંબાની

ગોઠલીનું ચૂર્ણ મધ સાથે લઈ શકાય, નાકમાં થી લોહી પડતુ હોય (નસકોરી કૂટે તો) પણ ગોઠલીનું ચૂર્ણ અસરકારક છે. શરીરમાં ગરમી નીકળી હોય તો આંબાની આંતરછાલનું ચૂર્ણ દહીં સાથે લેવાથી ફાયદો થાય છે. આમચૂરને પાણીમાં ધસીને લગાવવાથી વિદી આદિના વિષ દૂર થાય છે. આંબાના ઝાડનો ગુંદ ચામડીના રોગોમાં અસરકારક છે. પાકી કેરી પાચનતંત્રને સુધારે છે, શકિતદાયક છે, વજન વધારનાર છે, વીર્યવૃદ્ધિ કરનાર છે, રક્તવૃદ્ધિ તેમજ રક્તશુદ્ધિ કરનાર છે.

આયુર્વેદમાં આંબાના અનેક ઉપયોગી ઔષધયોગો તેમજ પ્રયોગોનું વર્ણન છે. વ્યક્તિની પ્રકૃતિ તેમજ તેના બલઅનુસાર યોગ્ય માત્રામાં ઉપયોગ કરવાથી ચોક્કસથી ફાયદો થાય. આ ધોમધમતા ઉનાળામાં આહ્લાદક કેરીની મજા લઈએ અને નિરામય રહીએ... - drkedarju@gmail.com



**પહેલું સુખ તે જાતે નર્વા**  
ડૉ. કેદાર ઉપાદ્યાય

# ગુજરાતી સાહિત્યમાં આત્મકથાના દોઢસો વર્ષની સાર્થક ઉજવણી

શ્રાવણ મહીનામાં ભાગવત સમાહ અને દેવી સમાહ જેવા ધાર્મિક પ્રવચનો ગોઠવાય છે તેવી રીતે તા-૧૬/૦૪/૨૦૧૮ થી તા-૨૦/૦૪/૨૦૧૮ દરમિયાન સાહિત્ય અકાદમી અને ઓલ કોમ્યુનિકેશનના સહયોગથી ગુજરાતી સાહિત્યની આત્મકથાના દોઢસો વર્ષની ઉજવણી ભવ્ય રીતે કરવામાં આવી હતી. શ્રી મનીષભાઈએ જ્યારથી ઓલ કોમ્યુનિકેશન શરૂ કર્યું છે દર મહિને કોઈ એક સાહિત્યકારની જન્મતિથિ કે પુણ્યતિથિ નિમિત્તે વિવિધ કાર્યક્રમો ઉજવાતા રહ્યા છે. મનીષભાઈના ધ્યાનમાં આવી છેતાળીસ આત્મકથાઓ આવી .તેમાંથી તેમણે ચૌદ આત્મકથાઓ પસંદ કરી તેના માટે યોગ્ય અન્યાસ વક્તાઓ ગોતી કાઢ્યા. આપણી પાસે આટલા શ્રેષ્ઠ વક્તાઓ છે તે આપણું અને ગુજરાતી સાહિત્યનું સદભાગ્ય છે. રોજ બે આત્મકથાઓની સમીક્ષા થઈ. બધા વ્યાખ્યાનની વિગતે વાત કરવી શક્ય નથી, તેથી એકદમ ટૂંકમાં વાત કરીશું.

તા-૧૬/૦૪/૨૦૧૮ આજે વીર નર્મદે લખેલી ગુજરાતની પહેલી આત્મકથા "મારી હકીકત" અને આપણા મુદ્દન્ય કવિશ્રી મણીભાઈ નભુભાઈ કિવેદીના જીવન વૃત્તાંત ઉપર અનુક્રમે શ્રી સુમનભાઈ શાહ અને શ્રી પ્રવીણ દરજીના વ્યાખ્યાન હતા. પ્રથમ શ્રી પ્રવીણભાઈએ સુંદર અને ભાવવાહી પ્રવચનથી શ્રી મણીભાઈના જીવનનો કડક રસ એવો રેલાવ્યો કે વ્યાખ્યાન પત્યા પછી પણ ખાસ્સીવા વાતાવરણમાં ગમગીની પ્રસરી રહી. એ પછી સુમનભાઈએ નર્મદના જીવનના પાસાં, એક પછી એક દ્રષ્ટાંત સહિત બોલી આપ્યા . ઘડીકમાં વાતાવરણ નર્મદમય થઈ ગયું.

તા-૧૭/૦૪/૨૦૧૮ આજે શ્રી નાનાભાઈ ભટ્ટની આત્મકથા "ઘડતર અને યજ્ઞતર" વિષે શ્રી ભરતભાઈ ભટ્ટ અને મહાત્મા ગાંધીની આત્મકથા "સત્યાના પ્રયોગો વિષયે શ્રી વી. ગઢવી સાહેબે સુંદર વ્યાખ્યાનો આપ્યાં. શ્રી ભરતભાઈ ખાસ્સું દોઢ કલાક જેવું બોલ્યા. ભાવનગરની દક્ષિણામૂર્તિ સંસ્થાના યજ્ઞતરની સાથો સાથ તેમના જીવનનું ઘડતર કઈ રીતે થયું તેની કમબધ્ધ વિગતો આપી. તેમના પરદાદા ત્રિકમભાઈ ભટ્ટના નિઃસ્પૃહ જીવનના પ્રસંગો પણ કહ્યાં. ૧૮૩૮ માં કઈ રીતે દક્ષિણામૂર્તિ સંસ્થા બંધ પડી તે જણાવ્યું. વ્યાખ્યાન પત્યા બાદ એક બહેનના જવાબમાં ૧૮૪૮ માં સંસ્થા પુનઃ કઈ રીતે શરૂ થઈ તે પણ બતાવ્યું. આવા શિક્ષકો હવે ક્યાંથી લાવવા?

શ્રી વી.એસ. ગઢવીએ મહાત્મા ગાંધીના જીવનમાં એવા કયા પ્રસંગો બન્યા કે એક માણસ સામાન્ય મોહનમાંથી મહાત્મા બની શક્યા તેની બહુ સરસ વાતો કરી. હેદાબાદના પ્રજાનો ઉકેલ ગાંધી, સરદાર અને કનેચાલાલ મુનશીની કુનેહથી કેવી રીતે નિકાલ લાવવામાં આવ્યો તેની કહાણી સાંભળવાની બધાને મજા આવી ગઈ. શ્રી ગઢવી સાહેબ કાયમ સાદી અને સરળ ગુજરાતી ભાષામાં એમની પાસેની વાતોનો અમૂલ્ય ખજાનો ખોલે છે તે માણવાની ઘણી મજા પડે છે.

તા-૧૮/૦૪/૨૦૧૮ આજે પહેલું વ્યાખ્યાન શ્રી કનેચાલાલ મુનશીની "અરધે રસ્તે" આત્મકથા પુસ્તક પર હતું. ટેકરાના મુનશીઓનું શ્રી મુનશીએ અદ્ભુત વર્ણન કર્યું છે. તેમાં તેમના પૂર્વજોની કથાથી માંડીને તેમાં બાળ અવસ્થા અને અભ્યાસ વગેરે પર લખાણ કરવામાં આવ્યાં છે. શ્રીમતી લીલાવતી સાથે કેવી રીતે ઓળખાણ થઈ તથા પરિચય અને પરિણય કેવી રીતે આગળ વધ્યો તેની પણ વાત કરવામાં આવી . મહાત્મા ગાંધીની આત્મકથાની જેમ મુનશીની આત્મકથા પણ ૧૮૨૬ સુધી આવીને અટકે છે. "સ્વાસ્થિચિની શોધમાં" ૧૮૨૬ થી ૧૮૨૮ સુધીની જીવનકથા છે. મને લાગે છે કે મારે આ બંને પુસ્તકો વાંચવા પડશે.

હિમાંશીબેન શેલત આપણા અત્યારના સમયના ઉત્તમ વાતકાર છે. એમની જીવનકહાણી "મુક્તિનો આત્મવૃત્તાંત" પર શ્રીમતી મીનળ દેવેએ શ્રવણીય પ્રવચન આપ્યું. મીનળબેન જે રીતે કોઈ લખાણ વગર અસ્ખલિત વાણીનો જોશભેર પ્રવાહ વહેવડાવે છે તેમાં ગમે તે માણસ તણાઈ જાય. હિમાંશીબેને તેમની માતા, આયુર્વેદમાં આંબાનો ઔષધ તરીકે ખૂબ ઉપયોગ કરાયેલો છે. જેમકે લોહીના ઝાડામાં આંબાના પાન નો રસ ઉપયોગી છે. આંબાની ગોઠલીનું ચૂર્ણ કરમીયા પર અસરકારક છે, દૂલતા હરસમાં આંબાની

**મનના ઉમંગો**  
રણછોડ પરમાર

નાની, વડાનાની, દાદા, પિતા અને પતિ વિષે જે લખાણો કર્યા છે તે ભરેભર વાંચવા જેવાં છે. આ પુસ્તક મેં વાંચ્યું છે. બધી

# બપોરનો ધોમ ધખ્યે જતો'તો, દહાડો હતો એ ઉનાળુ રજાનો

બપોરનો ધોમ ધખ્યે જતો'તો, દહાડો હતો એ ઉનાળુ રજાનો. બપોરની ઊંચ પૂરી કરીને - પડ્યા હતા આજસમાં હજી જનો.

-રા.વિ. પાઠક આત્મીય દોસ્તો, વેકેશનની નિરાંતની પળો માણતા હશે, દરરોજના નિશ્ચિત કાર્યોમાંથી મુક્તિનો હાથકારો... દોસ્તો, સમયને વેડકશો નહીં... નિરાંતની પળોને નવસર્જનમાં પલટી દો. વેકેશનમાં તમારામાં પડેલી સુખમ શકિતઓને જગાડવાની ઉત્તમ તક છે. ચાલો, વેકેશનના સમયના સદુપયોગ માટે કઈક વિચારીએ...

★ **કુદરતનું સાનિધ્ય કેળવીએ...**

● સૌથી પ્રથમતો પ્રકૃતિની ગોદમાં નિરાંતની પળો માણો... પ્રાતઃકાળ ને સંધ્યાકાળ પ્રકૃતિનું સાનિધ્ય માણવાનો ઉત્તમ સમય છે. ખુલ્લી હવા, ખુલ્લું આકાશ, આસપાસના વૃક્ષો, પક્ષીઓનો કલશોર આ બધાને મૌન ગ્રહી માણો... રસથી નિહાળો... એક નવું વિશ્વ તમારી સમક્ષ ખુલ્લું થશે. કવિ શ્રી ઉમાશંકર જોશીની જેમ 'ભોમિયા વિના મારે ભમવાતા ડુંગરા...જંગલની કુંજ કુંજ જોવી'તી...ખેતરો ખૂદો, નદી કિનારે પહોંચી જાઓ... વહેતા ઝરણાં કે સરિતાના નિર્મળ જળમાં પગ પળાણી ધન્યતા અનુભવો... કુદરત સાથે આનંદ માણતા શીખો... સૂકાં પાંદડાં, ડાળીઓમાંથી મિત્રો, ગોઠિયાઓ સાથે મળી ફિચી ફીચીઈઈ સૂકાં શણગાર તૈયાર કરો. પ્રકૃતિ મંડળ ઊભુ કરીને પક્ષી નિરીક્ષણ યોજો... નજીકના દેવાલયના શાંત પરિસરમાં એકાંતને માણો...

● પોતાના ઘરમાં ગણાની જગ્યાને અનુરૂપ બગીચો તૈયાર કરો. થોડા સમય પછી ચોમાસું બેસશે. ગળીયાને નવપલ્લવિતું કરવા અચ્ચારથી થોડી તૈયારી કરી રાખો. ક્યારાઓ કે ફૂડાઓ તૈયાર કરી રાખો. નસંરીની મુલાકાત લો. વિવિધ ફૂલછોડ અંગેની માહિતી મેળવો.

● દોસ્તો, ઉનાળાની કાળઝાળ ગરમીથી કંટાળીને રાત્રે અગાશીમાં સૂવા જતા હશે.... પથારીમાં પડ્યા પડ્યા જરા આકાશ તરફ જરા નજર નાખશો તો "ગણ્યા ગણ્યા નહી, વિણ્યા વિણ્યા નહી" એવા અગણિત તારાઓના અદભૂત નભ-મંડળનું સૌંદર્ય માણવાનું રખે ચૂકતા.....

● મિત્રો, બાળક માત્રને રમત પ્રત્યેનું આકર્ષણ હોય જ.... પરંતુ શેરીમાં દોડાદોડી કરવી કે ધમાલ મચાવવી, શેર મચાવવો એ રમત નથી. રમવાનો પણ કોઈ ચૂકકસ સમય હોય છે. વ્યવસ્થિત રીતે રમતો આવાડવી પણ જોઈએ. રમત-ગમતથી શરીરને વ્યાયામ મળે છે. નિયમબદ્ધ રમત શીખો. રમત-ગમતના કેમ્પ યોજાતા હોય તેમાં ભાગ લો. વેકેશનમાં જ નહિ પણ દરરોજ હળવો વ્યાયામ કે યોગ પ્રાણાયામ કરવા જરૂરી છે. રીડર્સ ક્લબ બનાવો. પુસ્તકોની આપલે કરો. ચર્ચા કરો. મહાપુરુષોના જીવનચરિત્રો વાંચો, સાહસ કથાઓ કે જ્ઞાન-વિજ્ઞાનની માહિતીના પુસ્તકો વાંચો, વિવિધ સામયિકો વાંચો - દરરોજ વર્તમાનપત્રો તો અવશ્ય વાંચો.

● આજે ટી.વી. પર અનેકવિધ ચેનલો શરૂ થઈ છે. જેમાં જ્ઞાન-વર્ધક ચેનલો જુઓ. શૈક્ષણિક- પ્રકૃતિ ને લગતા કાર્યક્રમો જુઓ.

● આનંદમય જીવન માટે ચિત્રકલા, સંગીત, નૃત્ય, અભિનય, ટિકીટ સંગ્રહ, ફોટોગ્રાફી, હસ્તકલા, ટીચીંગ, કુલવર્ક, લીપ્પણ, ભરતગુંથણ જેવી કલાના વર્ગો ચાલતા હોય તો તેમાં જોડાઈ જાઓ ને શોખ ને વ્યવસ્થિત કેળવો આ સિવાય કમ્પ્યુટર, અંગ્રેજી, જેવીગ્રાફી, ફેશન ડીઝાઈન, કરાટે જેવા વર્ગોમાં જોડાઈ ને વેકેશનનો સદુપયોગ કરો.

● મિત્રો જે વિષયમાં નબળા હો તે માટે દરરોજ થોડો સમય ફાળવો- અક્ષર સુધારણા, શુદ્ધ લેખન માટે પ્રયત્નશીલ રહો. શબ્દકોષનો ઉપયોગ કરતા શીખો, વિશ્વકોષ જુઓ, ડાયરી

● આજે દવાખાનાઓ દર્દીઓથી ઉભરાયા છે. ઘણા દર્દીઓ ઉપેક્ષિત અવસ્થામાં કણસતા પડ્યા હોય ત્યારે થોડા મિત્રો સાથે ઘરે ઘરે ફરીને દવા ઉઠરાવી શકો છો. જૂના મેગેઝીન, સામયિકો, છાપાની પૂર્તિઓ એકઠી કરીને દર્દીઓને આપો. દર્દીઓને હૂંફ આપવાનો પ્રયાસ કરો. દવા કરતા દુઃખ વધુ અસરકારક સાબિત થતી હોય છે. કોઈકની જિંદગીમાં આશાનો નવો ચંચાર કરવાનું પુણ્ય અમૂલ્ય હોય છે.

**લાગણીનો મેળો**  
રતિક વાળંદ

રાખી રોજિંદી નોંધ ટપકાવવાની ટેવ કેળવો. જિંદી નોંધ ટપકાવવાની ટેવ કેળવો. રોજનીશી લખતા શીખો. ★ **સમાજ માટે કઈક કરો.** પોતાના માટે તો સતત

